



# Содержание

1 Апрельский пленум ЦК дал старт подготовке к съезду

Несмотря на сложную эпидемиологическую обстановку в стране, авиастроительная отрасль России, а вместе с ней и наш профсоюз продолжали плановую работу, сохраняя порядок, проявляя организованность и высокий уровень прочности в трудных ситуациях. В соответствии с планом работы Центрального комитета профсоюза состоялся очередной пленум ЦК, проведенный в формате онлайн

обсуждения и заочного голосования.

Но в первую очередь перед руководством завода, небольшим коллективом рабочих и ИТР и общественными организациями встала труднейшая задача в кратчайший срок с нуля организовать производство продукции. На предприятии широко развернулось стахановское движение. И уже в августе 1942 года на Казанский авиазавод № 22 была отправлена первая партия генераторов для пикирующего бомбардировщика Пе-2.

Гордость, истинную и неподдельную, вызывает то, что именно в такой ситуации проявился настоящий характер тех, кто делает и организует производство здесь и сейчас, создает реальные ценности, на которых держится наша страна рабочих, инженеров, технологов, патриотов и ветеранов отрасли, руководителей «от станка» и многих других, на которых держится отечественная промышленность. Людей не слова, а дела.

#### Официальной строкой

СОБЫТИЕ

Президиум — в плановом порядке 2

ПРАЗДНИЧНЫЙ МАЙ

Майские праздники: мысленно мы были вместе!

Вечный огонь Победы в наших сердцах

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ 7

Как создавались профсоюзы

10 Уфимское «сердце» самолетов

14 Из истории лет боевых...

ЮРИДИЧЕСКИЙ ВСЕОБУЧ 21

НАШИ КОНКУРСЫ 19 Смотр как зеркало охраны труда Если суд первой инстанции не прав,

смотри выше!

общество и мы 23

Общественная палата Российской Федерации рекомендует

#### В профсоюзном поле

- ситуация 30 Проверка на прочность
  - 31 Коллективный договор заключен в заочном формате
  - 32 Связь есть!
  - 34 Отчетам и выборам вирус не помеха
  - Профактив «Прогресса» осваивает онлайн-платформу
  - «Объединяем тех, кто создает будущее»

- ПЕРВИЧКА 39 СЭГЗ позиции не сдает
  - 42 Первые смелые удачливые

### За проходной

не хлебом единым 44 Закрытый показ

47 От медпункта – к комплексному оздоровлению

страница ветеранов 3 стр. обл. Наша история — наша гордость

Журнал «Вестник Профавиа». Издается с 1991 г. Учредитель: Российский профсоюз трудящихся авиационной промышленности

Главный редактор: А.В. Тихомиров. Редактор: И.Н. Киселев

Адрес редакции: 119119, г. Москва, Ленинский проспект, 42. Телефоны: (495) 938-88-51, 938-85-27. Факс (495) 938-81-07. E-mail: inform@profavia.ru. Сайт: www.profavia.ru. Допечатная подготовка: ЗАО «Группа Море»

Журнал распространяется бесплатно среди профсоюзного актива Профавиа. Издается ежеквартально.

Журнал отпечатан в ЗАО «Группа Море». Тираж 2200. Зак № 20-273.

При перепечатке ссылка на «Вестник Профавиа» обязательна. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

№ ФС 77-53127.

Точка зрения авторов публикуемых материалов может не совпадать с позицией редакции. Авторы несут ответственность за точность приведенных фактов, а также за использование сведений, не подлежащих разглашению в открытой печати. Журнал зарегистрирован Роскомнадзором 07.03.2013 г. Свидетельство: серия ПИ,

## Наша история – наша гордость

На протяжении многих лет гордостью Новосибирского авиационного завода им. В.П. Чкалова является музей истории предприятия. Документальные фотографии первых колышков на месте будущего гиганта отечественного самолетостроения до современной кабины пилота бережно хранятся в музее.

В центре музейного зала установлена стела с фамилиями 538 погибших чкаловцев, на которых пришли похоронки с фронтов Великой Отечественной войны. Не один раз к ней обращались родственники фронтовиков из разных уголков России, чтобы увидеть строку с фамилией дорогого человека.

Во время каждой экскурсии по музею находишь для себя что-то новое, прикасаясь к памятным реликвиям. Есть в нем фотография человека в летной форме военных лет. Это Старощук Василий Илларионович, летчик-испытатель нашего завода, трудившийся в годы Великой Отечественной войны. В июле 1943 года при испытании заводского самолета Як-7б Василий Илларионович погиб, уводя машину с заглохшим двигателем от жилых домов. До этого он был боевым летчиком, имевшим много боевых вылетов. В 1942 году, после ранения, был направлен на п/я 153 (в те годы так назывался НАЗ им. В.П. Чкалова). Родился 27 апреля 1910 года, погиб 10 июля 1043 года. Василию Илларионовичу было 33 года. В центре Новосибирска установлен памятник в честь его подвига. Одна из улиц Новосибирска названа именем Василия Старощука.

На этой же улице находится мультимедийный Музей истории России. К 75-летию Победы в нем развернулась выставка «Подвиг женщины на фронте и в тылу». Совет ветеранов Новосибирского авиационного завода им. Чкалова предоставил материалы о труженицах тыла - работницах завода для экспозиций выставки. Нам есть чем и кем гордиться. Так, одна из тружениц тыла Кузеванова

Таисия Нефедовна пришла на завод в далеком 1938 году. Всю войну она отработала на предприятии, ее общий стаж составил 42 года, а в сентябре 2019 года перешагнула столетний юбилей. Фотографии и материалы о ней также украшают выставку. В Совете ветеранов висит на

стене небольшой коллаж, посвященный памяти нашей прославленной участницы ВОВ Сорокиной (Котовской) Екатерины Семеновны. Ее биография знакома многим заводчанам. Воспитанница детского дома на Украине, в армию она попала в 1939 году в возрасте 14 лет. Екатерина Семеновна выбрала для себя фамилию Котовская. В составе 62-й армии генерала Чуйкова прошла героический боевой путь от Сталинграда до Берлина. В начале войны была наводчиком, а затем минометчиком. За свой боевой путь была награждена двумя орденами Славы 3-й и 2-й степени, орденом Отечественной войны, медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», «За освобождение Варшавы». После войны приехала в Новосибирск и пришла на наш завод. Многие годы работала в заводской многотиражке. Ее нет с нами, но мы продолжаем рассказывать молодому поколению о подвиге Екатерины Семеновны. Цель работы нашего Совета ве-

теранов - не разорвать связь поколений, для этого мы встречаемся с молодежью, посещаем школы района. Участвуем во всех мероприятиях, проводимых в Новосибирске. Помогаем в решении домашних проблем наших ветеранов. Наш долг и обязанность сделать все для того, чтобы каждый ветеран Великой Отечественной войны, да и все ветераны завода, чувствовали всегда поддержку администрации, профсоюзного комитета и Совета ветеранов предприятия. 🔲

Л.А. Михалева, председатель Совета ветеранов НАЗ им В.П.Чкалова, г. Новосибирск







